

מלך סעודיה, עבדאללה בן עבד אל-עזיז, יבוא היום לביקור היסטורי בדמשק וייפגש עם הנשיא בשאר אל-אסד. אסד ביקר פעמיים בחצי השנה האחרונה בריאד, ואולם מדובר בביקור ראשון של המלך הסעודי מאז 2005. זאת לאחר ארבע שנים של מתיחות ומשברים על רקע חיסולו של ראש ממשלת לבנון רפיק אל-חרירי, על פי חשד מדינות ערב המתונות, בידי הסורים.

אל-חרירי היה בעל בריתם של הסעודים, והם ראו בחיסול ניסיון בוטה של דמשק להשתלט על ענייני לבנון. סעודיה יצאה לא פעם נגד חיזבאללה, המשתף פעולה עם סוריה, ובנוסף, היא גם נתפסת כמי שפועלת להחליש את ארגון חמאס שהנהגתו בדמשק. ככל הנראה, שני המנהיגים ידונו בפגישה בהרחבה בעתיד לבנון, וייתכן כי הסכמה ביניהם תסלול את הדרך להקמת ממשלת אחדות בביירות, כאשר בראשה יעמוד סעד א-דין א-חרירי, מנהיג מחנה "14 במארס" האנטי סורי.

למלך הסעודי צפויים להצטרף כמה מהשרים בממשלתו ומשלחת גדולה של עיתונאים סעודים. העורך הראשי של העיתון אל-ווטן הסעודי, ג'מאל חשוגי, אמר לערוץ אל-ערביה, כי אין יריבות בין שתי המדינות, אלא על רקע ענייני של מדינות אחרות כמו לבנון. הוא העריך, כי הביקור של המלך בדמשק לא היה יוצא לפועל אם לא הייתה מסתמנת ממשלת אחדות בלבנון. "עובדה שהביקור נדחה בכשבועיים", אמר. להערכתו, ממשלת אחדות תוכרז במהלך הביקור או מקסימום יום אחריו. מוקד אחר למתיחות בין שתי המדינות הוא היחסים המיוחדים בין סוריה לאיראן, ועל פי הערכות שונות, צפוי המלך עבדאללה לנסות לקרב את ריאד למדינות ערב המתונות ולהרחיקה מטהראן. לעומת זאת, העורך של העיתון הלונדוני, א-שרק אל-אווסט, טארק חמיד, אמר כי יש להנמיך ציפיות מהביקור הזה. לדבריו, שתי המדינות מכחישות כי הן משפיעות על הזירה הפנים לבנונית. ואולם, הוא

לא פסל את האפשרות שהביקור יסלול את הדרך לפיוס בין מצרים לסוריה,  
ולא רק בין דמשק לריאד.

= חמאס תוקף את מיטשל: לקראת החידוש היום (ה') של סבב השיחות בין האמריקאים לישראל ולפלסטינים בתיווכו של השליח האמריקאי המיוחד, ג'ורג' מיטשל, אמר הבוקר דובר הארגון ברצועת עזה, פאווזי ברהום, כי מדיניות החוץ של ממשל אובמה לא שונה מזו של ממשל בוש. "עד כה, מיטשל רק השמיע הצהרות ותקוות, אך נכשל להשיג כל התקדמות לעם הפלסטיני", אמר ברהום. "מיטשל לא הצליח לסיים את המצור הישראלי על עזה ולעצור את ההתנחלויות הישראליות".

הדובר הדגיש כי חמאס לא מצפה לשום דבר חדש מביקורו הקרוב של השליח האמריקאי. "ביקורו של מיטשל באיזור הוא רק למען הפרוטוקול כדי להראות לציבור שארצות הברית מפעילה מאמצים באיזור, אך בשטח הוא מעולם לא ביצע שום דבר חדש לפלסטינים".

גם בישראל הנמיכו ציפיות לקראת חידוש סבב השיחות. במסמך שפרסם אמש המטה המדיני במשרד החוץ לקביעת מדיניות ישראל בתחום החוץ לשנים הבאות, נכתב כי זה לא מציאותי לחשוב שניתן להשיג בזמן הזה הסכם ארוך טווח לסיום הסכסוך וכי מי שחושב שהסכם יכול להיות מושג בזמן הקרוב פשוט אינו מבין את המצב.

"במקום זאת על הצדדים לשאוף להסכמים זמניים שיביאו ליציבות וישאירו את הסוגיות הקשות ביניהם לשלב מאוחר יותר", הצהירו במשרד החוץ. "אין סיכוי לסיים את הסכסוך הישראלי-פלסטיני עוד שנים רבות".

"על הבנייה הישראלית בהתנחלויות להיפסק"

מנגד, האמריקאים הביעו אופטימיות זהירה באשר לאפשרות שתיפרץ הדרך, הצדדים יתגמשו ויפתח המשא ומתן הישיר בין הצדדים. "אני חושב שנצליח להשיק את המשא ומתן. זה לא יהיה מהר כפי שהיינו רוצים, אין לנו אשליות, אבל אני חושב שנצליח", אמר אתמול פקיד אמריקאי בכיר.

הוא הוסיף והדגיש כי הממשל בושינגטון לא שינה את עמדתו. "התביעה להקפאת הבנייה בהתנחלויות עדיין בתוקף", אמר. "על הבנייה הישראלית בהתנחלויות להיפסק". לדבריו, "יש דחיפות אמיתית לצורך בחידוש המשא ומתן".

= בעקבות החלטת הרשות הפלסטינית למשוך את הצעת ההחלטה לאמץ את דו"ח גולדסטון במועצת זכויות האדם בז'נבה החליט היום (רביעי) ארגון חמאס שלא להשתתף בשיחות הפיוס הפנים-פלסטיניות שאמורות להתקיים בסוף החודש בקהיר. אתר חדשות פלסטיני דיווח כי בעקבות התייעצויות אינטנסיביות שקיימה הנהגת חמאס עם הזרוע הצבאית של הארגון, החליט הארגון גם לא לחתום על הסכם פיוס עם פתח ב-26 באוקטובר, שהיה אמור להיות שיא השיחות.

דיווח זה מצטרף לדיווח בסוכנות הידיעות הצרפתית מפי מקור המקורב לחמאס, לפיו חמאס פנה למצרים בבקשה לדחות את מועדי שיחות הפיוס בין חמאס לפתח האמורות להיערך ב-25 באוקטובר. מי שלא אהב את ההחלטה של חמאס הוא שר החוץ המצרי אחמד אבו אל-רייט שאמר היום כי כל גורם פלסטיני שינסה לדחות את הסכם הפיוס "אינו פועל למען האינטרס הפלסטיני". הוא הביע צער על כך ש"הטקטיקה והתרגילים גוברים על האסטרטגיה".

החלטת הרשות למשוך את ההצעה לדון בדו"ח ולדחות את הדיון בו למרץ 2010 עוררה סערה-רבתי ברשות הפלסטינית ומחוצה לה. בימים האחרונים עומד אבו מאזן בפני ביקורת נוקבת, אולי הקשה ביותר מאז שנכנס לתפקידו כיו"ר הרשות, מצד מדינות ערב, חמאס ואף ביקורת מבית - מאנשיו בארגון פתח. אתמול אף הטיל עליו מקורבו לשעבר ובכיר פתח נביל עמרו את האחריות המלאה לפרשת גולדסטון ודרש ממנו לשוב ארצה מביקוריו בחו"ל.

מזכיר הוועד הפועל של אש"ף ויועצו של אבו מאזן, יאסר עבד רבה, הודה היום כי ההנהגה הפלסטינית "שגתה" בהחלטתה למשוך את ההצעה לדון בדו"ח גולדסטון, הקובע כי ישראל ביצעה פשעי מלחמה ברצועה במהלך מבצע "עופרת יצוקה". הוא הבהיר כי למרות הטעות, יהיה ניתן לתקן אותה "ולשם כך אנחנו פועלים כעת".

= מועצת הביטחון לא תקיים דיון נפרד ורשמי על דו"ח גולדסטון. בהתייעצויות בלתי רשמיות שקיימו אמש (רביעי) חברות המועצה, נדחתה יוזמת לוב, שביקשה שלשום לקדם ישיבה מיוחדת שתוקדש לדיון רשמי על מסקנות דו"ח גולדסטון המאשים את ישראל בפשעי מלחמה במהלך מבצע "עופרת יצוקה".

לעומת זאת, סוכם כי הדיון החודשי על המצב במזרח התיכון שאמור היה להתקיים ב-20 באוקטובר יוקדם ל-14 בחודש. במסגרת הדיון הקבוע והשיגרתי המתייחס לנושאים שונים הנוגעים למזרח התיכון חברות המועצה תהיינה רשאיות להעלות את נושא דו"ח גולדסטון ולהביע דעתן על מסקנותיו.

הדיון החודשי הקבוע נושא אופי טכני ואין בו החלטות או הצהרות. ההתייעצויות הבלתי רשמיות של חברות מועצת הביטחון מתקיימות מאחורי דלתיים סגורות. ואולם, מדיווחים לאחר הישיבה, מתברר שהיוזמה הלוכית נדחתה בעקבות הסתייגותן של רוב חברות מועצת הביטחון מלקיים דיון נפרד ורשמי על דו"ח גולדסטון. לפי הדיווחים, חברות המועצה נימקו את הסתייגותן בטיעון שהמסגרת המתאימה לקיים דיון על דו"ח גולדסטון היא המועצה לזכויות האדם בז'נבה, שהעניקה את המנדט לחקירת מבצע "עופרת יצוקה" והדו"ח נכתב והושלם בחסותה.

סגן ראש המשלחת האמריקאית באו"ם, אלחנדרו וולף, אמר אמש לעיתונאים כי "המקום הראוי ביותר לדון בדו"ח הוא המועצה לזכויות האדם בז'נבה". ואולם, מצדו של שגריר לוב במועצת הביטחון הורגש אמש מאמץ מיוחד להציג את הסיכום שהושג בהתייעצויות הבלתי רשמיות כהישג דיפלומטי. כשלצדו שגריר סודן והמשקיף הפלסטיני ריאד מנצור, הסביר הבכיר הלובי לעיתונאים, שהדיון בדו"ח נדחה מסיבה טכנית עד שיושלם תרגום הדו"ח לשפות של כל חברות המועצה. הלובי אמר

לעיתונאים כי "יש במועצה רוב ליוזמה שלנו". המשקיף הפלסטיני הוסיף  
כי, "היוזמה של לוב היא גם היוזמה של הפלסטינים ושל הערבים בכלל".

= מועצת הביטחון של האו"ם הקדימה את הדיון החודשי על המזרח התיכון, במטרה לדון בדו"ח גולדסטון, כך מסרו הלילה (חמישי) דיפלומטים באו"ם. הדיון, שנועד במקור להיערך ב-20 באוקטובר, ייערך ב-14 לחודש ובו תדון המועצה במסקנות דו"ח גולדסטון שחקר את אירועי עופרת יצוקה. הקדמת הדיון היא למעשה פשרה שהושגה לאחר שלוב, חברה במועצת הביטחון, דרשה לקיים דיון חירום במועצה בנושא.

בשבוע שעבר פורסם כי הרשות הפלסטינית החליטה למשוך את הצעת ההחלטה לאמץ את דו"ח גולדסטון במועצת זכויות האדם בז'נבה. החלטת הרשות לדחות את הדיון בדו"ח למרץ 2010 עוררה סערה-רבתי ברשות הפלסטינית ומחוצה לה. בימים האחרונים עומד אבו מאזן בפני ביקורת נוקבת, אולי הקשה ביותר מאז שנכנס לתפקידו כיו"ר הרשות, מצד מדינות ערב, חמאס ואף ביקורת מבית - מאנשיו בארגון פתח. אתמול אף הטיל עליו מקורבו לשעבר ובכיר פתח נביל עמרו את האחריות המלאה לפרשת גולדסטון ודרש ממנו לשוב ארצה מביקוריו בחו"ל.

בעקבות החלטת הרשות הפלסטינית למשוך את הצעת ההחלטה, החליט אתמול ארגון חמאס שלא להשתתף בשיחות הפיוס הפנים-פלסטיניות שאמורות להתקיים בסוף החודש בקהיר. אתר חדשות פלסטיני דיווח כי בעקבות התייעצויות אינטנסיביות שקיימה הנהגת חמאס עם הזרוע הצבאית של הארגון, החליט הארגון גם לא לחתום על הסכם פיוס עם פתח ב-26 באוקטובר, שהיה אמור להיות שיא השיחות.

מזכיר הוועד הפועל של אש"ף ויועצו של אבו מאזן, יאסר עבד רבה, הודה כי ההנהגה הפלסטינית "שגתה" בהחלטתה למשוך את ההצעה לדון בדו"ח גולדסטון, הקובע כי ישראל ביצעה פשעי מלחמה ברצועה במהלך מבצע "עופרת יצוקה". הוא הבהיר כי למרות הטעות, יהיה ניתן לתקן אותה "ולשם כך אנחנו פועלים כעת".

= נושא הנשק הגרעיני עומד במרכז דיוני מועצת הביטחון של האו"ם בעצרת הכללית בניו-יורק: המדינות החברות בה אישרו החלטה הקוראת לצמצום הנשק הגרעיני, ונשיא ארה"ב אובמה קרא למדינות העולם להתפרק מהגרעין תוך ארבע שנים 15 המדינות החברות במועצת הביטחון של האו"ם אישור הערב (ה') פה אחד החלטה אשר קוראת למדינות העולם למנוע את הפצתו של נשק גרעיני, במטרה לצמצם את המאגרים שבהם הוא מוחזק. נשיא ארצות הברית, ברק אובמה, הגדיר את ההחלטה כ"היסטורית", והציב תאריך יעד שאפתני למימושה - "תוך ארבע שנים, על מדינות העולם להתפרק מנשקן הגרעיני", אמר אובמה בנאומו מול המועצה. לדברי נשיא ארצות הברית, החודשים הבאים יהיו משמעותיים מאוד בטיפול בנושא הגרעיני: באזהרה נוספת ששיגר לכיוון טהרן ופיונגיאנג, אמר אובמה: "בידי מועצת הביטחון הסמכות להגיב כשמדינות מפרות את החוק הבין-לאומי, ופועלות בניגוד לאמנה לאי הפצת נשק גרעיני. זה כולל את אירן וצפון קוריאה".

אובמה הוסיף כי "החוק הבין-לאומי הוא אינו הבטחה ריקה מתוכן", וציין כי ארצות הברית תיזום מפגש פסגה בחודש ינואר, שבו תקרא לכל מדינות העולם לצמצם את ייצור הדלק הגרעיני שלהן. "יהיו עיכובים וביקורות של ציניקנים, אבל זו המשימה, זו המטרה שלנו", הצהיר נשיא ארצות הברית.

= מלך ירדן עבדאללה, אמר בראיון בלעדי ל"הארץ" שנערך השבוע, כי "ירושלים היא חבית חומר נפץ שיכולה להביא להתלקחות בכל העולם המוסלמי". בראיון, שנערך בארמונו בעמאן בעיצומן של המהומות במזרח ירושלים, סיפר המלך כי הוא הבהיר לראש הממשלה בנימין נתניהו, כמו לכל ראשי הממשלות שקדמו לו, את קדושתה של ירושלים ואת רגישותה. "חשוב להבין את הצורך להימנע מכל פעילות התנחלותית וחד צדדית אחרת בעיר הקודש", אמר המלך, וציין כי הוא הזהיר את נתניהו כי הניסיון לשנות את המציאות בעיר עלול לערער את היחסים עם ירדן, שעל פי הסכם השלום יש לה תפקיד מיוחד בירושלים, ולפגוע במאמצים לחדש את המו"מ עם הפלסטינים. עבדאללה אמר עוד כי אם הקיפאון המדיני יימשך, יגרר האזור "לתוך האפלה".

המלך סיפר כי הוא ביקש גם מהממשל האמריקאי לתבוע מישראל להימנע מצעדים המכוונים להעמיק את הנוכחות היהודית בעיר העתיקה ובאגן הקדוש. בתשובה לשאלת "הארץ" אם הוא תומך בהחזרת החומה שהפרידה בין שני חלקי העיר עד יוני '67, השיב המלך כי "איני מאמין בהקמת חומות בלבן של ערים. חומות נופלות בסופו של דבר והקמתן לא תרמה מעולם לחברה האנושית". לדבריו, ירושלים צריכה להיות סמל לדו-קיום בין שלוש הדתות המונותאיסטיות.

במסר שהפנה לציבור בישראל, אמר המלך עבדאללה כי על אזרחי ישראל להתנער מאשליית הנצחתו של הסטטוס קוו, שכן עקב הקיפאון בתהליך המדיני, "אנחנו גולשים בחזרה אל תוך האפלה". הוא ביקש לשאול את הציבור בישראל "האם אתם רוצים שהמדינה שלכם תהפוך למבצר, או שתשתלב באזור? אם לא יהיה פתרון של שתי מדינות, איזה עתיד נכון לכולנו? היכן ישראל רוצה להיות בכל הנוגע ליחסיה עם ירדן ומדינות ערב אחרות? אני מבין שאתם נוטים לחיות כאן ועכשיו. אבל אם ישררו באזור שלום ויציבות, העתיד יראה אחרת".

לקראת ציון 15 שנה לחתימת הסכם השלום בין ישראל לירדן, התרפק המנהיג בן ה-48 על ימי הזוהר של היחסים בין שתי השכנות. הוא סיפר על רגשי הידידות והאמון שאביו חש כלפי יצחק רבין ואמר בצער כי "היחסים שלנו מצטננים". בנוסף, ייחס המלך עבדאללה, שהשנה מלאו עשר שנים להכתרתו, את הריחוק בין שתי המדינות לגרירת הרגליים במשא ומתן עם הפלסטינים ולמדיניות ההתנחלויות בגדה ובמזרח ירושלים.

המלך התייחס להחלטתו לצייד את ירדן באנרגיה גרעינית לצרכי שלום והבטיח כי הדבר ייעשה באמצעות הטכנולוגיה הבטוחה ביותר שיש בנמצא, כדי להגן על המתקנים. "ננהג בשקיפות מוחלטת ואנו מצפים שכך ינהגו כל מדינות האזור בכל הנוגע לאנרגיה גרעינית", אמר. בתשובה לשאלה אם הוא, בדברו על שקיפות, מתכוון לישראל, השיב כי "זה נוגע לישראל, כפי שזה נוגע למדינות אחרות".

= מועצת הביטחון היא אחד מששת הגופים העיקריים שכוננה מגילת האו"ם. תפקידה העיקרי לקיים את השלום ואת הביטחון בעולם. במועצת הביטחון יש חמש חברות קבועות ועשר חברות מתחלפות. החברות הקבועות הן חמש המייסדות (המנצחות בעולם השנייה): ארצות הברית, רוסיה, בריטניה, צרפת וסין. לחברות הקבועות זכות וטו על פי פרק 27 של מגילת האו"ם. הצבעתה של אחת מחמשת המדינות נגד הצעת החלטה של המועצה מונעת את קבלתה. מדינות אלו הן גם היחידות המורשות להחזיק נשק גרעיני על פי האמנה למניעת הפצת נשק גרעיני (NPT).

החברות המתחלפות נבחרות לתקופת כהונה של שנתיים החל מ-1 בינואר. בראשית כל שנה מתחלפות חמש חברות בחמש חברות חדשות. החברות המתחלפות נבחרות על ידי העצרת הכללית לפי אזורים. הגוש האפריקני בוחר שלוש נציגות, הגוש של אסיה, הגוש של אמריקה הלטינית והגוש של "מערב אירופה ושאר המדינות" בוחרים, כל אחד, שתי נציגות; והגוש של מזרח אירופה בוחר נציגה אחת. כמו כן, אחת הנציגות תהא מדינה ערבית, וזו נבחרת לסירוגין מבין הנציגות של אסיה ואפריקה.

= שר החוץ, אביגדור ליברמן, חזר בו מכוונתו לבצע מינוי פוליטי לתפקיד שגריר ישראל בקהיר. ליברמן תיכנן למנות לתפקיד את מקורבו ואיש "ישראל ביתנו", אלוף משנה במילואים שאול כמיסה, אולם לפני כמה ימים דחה סופית את הרעיון, שמשך ביקורת רבה בתוך משרד החוץ ומחוצה לו.

ליברמן החל לסגת מהרעיון של מינוי כמיסה לתפקיד השגריר כבר לפני כמה חודשים בעקבות הביקורת הקשה שנמתחה עליו. עם זאת, במשך שבועות ארוכים לא הודיע על כך ליברמן רשמית. ביום חמישי שעבר פורסם במערכת ההודעות הפנימית של משרד החוץ, לאחר דחייה של קרוב לשנה, מכרז על תפקיד השגריר בקהיר, עובדה שהבהירה כי ליברמן החליט סופית לרדת מהרעיון של מינוי כמיסה או כל מינוי פוליטי אחר למשרה הרגישה.

מקורות במשרד החוץ סיפרו כי מאז שליברמן העלה את הרעיון על מינוי כמיסה באמצע חודש יולי, התארגן "לובי" של כמה דיפלומטים בכירים שהתריעו בפני ליברמן ובפני המנכ"ל יוסי גל כי מינוי פוליטי לתפקיד השגריר בקהיר עלול לפגוע ביחסים עם מצרים.

מסמך : המצרים לא היו עוברים לסדר היום

"הארץ" חשף, כמה ימים אחרי פרסום מועמדותו של כמיסה לתפקיד, מסמך פנימי של משרד החוץ ובו חוות דעת נגד המינוי. במסמך נכתב כי מינויו של כמיסה יגרום נזק מדיני משתי סיבות עיקריות. הראשונה, היותו איש צבא ולא דיפלומט או איש מקצוע בתחומי מדיניות החוץ; הסיבה השנייה מטרידה עוד יותר - במסמך הודגש כי המצרים לא יעברו לסדר היום על מינוי של פעיל פוליטי ממפלגת "ישראל ביתנו", שאת יושב הראש שלה אביגדור ליברמן, הם מתרימים.

"חשבנו שיותר נכון שדיפלומט מקצועי ממשרד החוץ ימלא את התפקיד ולא מינוי פוליטי ואנחנו שמחים שהקשיבו לזה", אמרו פקידים בכירים במשרד

החוץ. "אחרי הרבה הסברים הבינו שמינוי פוליטי בקהיר, לא כל שכן של איש ישראל ביתנו' לא יקבל שיתוף פעולה מהמצרים".

בשל העיכוב הרב במינוי שגריר בקהיר שנמשך עוד מתקופת ציפי לבני, הוארכה פעמיים כהונתו של השגריר הנוכחי בקהיר, שלום כהן. ועדת המינויים צפויה להתכנס בתוך כמה שבועות כדי לבחון מועמדים שונים לתפקיד ומי שייבחר ייכנס לתפקידו בתוך זמן קצר ויחליף את כהן שמשרת בקהיר למעלה מחמש שנים.

כמיסה הוא פעיל במפלגת "ישראל ביתנו" ובעבר שימש ראש מועצת חצור הגלילית ובתפקידים שונים בצה"ל, ביניהם קצין המודיעין של אוגדת עזה. בנוסף, העיתון "מעריב" פרסם באוקטובר 2008 כי במסגרת מערכת הבחירות לרשויות המקומיות חילק כמיסה תווי קנייה במכולת לתושבים בתמורה לקולותיהם.

= בפעם הראשונה, מפלגה ערבית ישראלית קוראת תיגר על ההנהגה הפלסטינית: תנועת בל"ד תקיים בשבת עצרת, בה תקרא להנהגת הרשות הפלסטינית ובייחוד ליו"ר הרשות, מחמוד עבאס (אבו מאזן), להסיק מסקנות אישיות ולהתפטר בשל פרשת דו"ח גולדסטון.

בימים האחרונים, גברה הביקורת נגד אבו מאזן על הנחייתו למשוך מעל שולחנה של מועצת זכויות האדם של האו"ם, את הצעת ההחלטה שיזמו ארגונים פלסטיניים בקריאה להעביר את הדיון בדו"ח גולדסטון למועצת הביטחון של האו"ם ואף לבית הדין הפלילי הבינלאומי בהאג.

על פי הודעה שפירסמה בל"ד, הצעד שנקטה הרשות הפלסטינית הוא "פשע פוליטי". לטענת התנועה, הרשות ויתרה על זכויותיו של העם הפלסטיני בתמורת לשיפור היחסים עם ארה"ב וישראל. "מי שעובר לסדר היום על פשעי הכובש ואף מנסה לטייח אותם לא יכול להיות נציג לגיטימי של עמו, גם אם הוא מייצג תנועת שחרור לאומית", נאמר בהודעת בל"ד.

עוד נמסר כי ההחלטה לדחות את ההצבעה, שתביא בסופו של דבר לקבורתה של ההצעה, משמעתה ניתוק הקשר בין הרשות לבין העם. "הרשות קשרה את עתידה באינטרסים הישראליים", טוענים בבל"ד.

יש לציין כי לאורך שנים ארוכות המפלגות הערביות-ישראליות יישרו קו עם ההנהגה הפלסטינית, עם אש"ף ולאחר מכן עם הרשות הפלסטינית, בעיקר בתקופת כהונתו של יאסר ערפאת כיושב ראש הרשות. גם אם היו חילוקי דעות פוליטיים ואסטרטגיים, מעולם לא יצאה מפלגה ערבית באופן מוצהר נגד יו"ר הרשות.

תנועת חד"ש הגיבה אף היא להחלטתו של אבו מאזן, אך היתה תקיפה פחות. ח"כ עפו אגבריה שיגר מכתב לאבו מאזן, בו טען כי ההחלטה לדחות את הדיון על דו"ח גולדסטון היא החלטה בלתי אחראית, שיוצאת נגד הקונסנזוס הלאומי הפלסטיני. אגבריה קרא לממשלה הפלסטינית וליו"ר

הרשות לחזור בהם מהחלטה ו"לפעול למען הרשתם והענשתם של פושעי המלחמה הישראלים".

הערכות : מעמדו של אבו מאזן נחלש

גם בתוך הפתח נשמעו אתמול לראשונה קולות, שלא לציטוט, שדרשו מעבאס להסיק מסקנות אישיות כדי למנוע פגיעה במעמד התנועה בשטחים. ראש החזית העממית -המפקדה הכללית, אחמד ג'יבריל, קרא אתמול בגלוי לאבו מאזן "ללכת הביתה". גם מועצת הארגונים הפלסטיניים באירופה פירסמה אתמול הודעה שקוראת ליו"ר הרשות שלא להמשיך בתפקידו לנוכח הנזקים שהוא גורם לאינטרסים הפלסטיניים.

פרשנים ברשות העריכו כי מעמדו של אבו מאזן נחלש מאוד ברחוב הפלסטיני בעקבות טיפולו בנושא דו"ח גולדסטון, וכן בשל הסכמתו לפגישה עם ראש הממשלה בנימין נתניהו. גם ההישג שרשם חמאס עם שחרור האסירות במסגרת עסקת הקלטת של גלעד שליט, הוא בעוכריו של עבאס. בנוסף, סוריה הודיעה אתמול על ביטולו של ביקור אבו מאזן בדמשק, ככל הנראה בעקבות החלטתו בנושא דו"ח גולדסטון.

אם לא די בכך, ממשלת סלאם פיאד קיימה אתמול ישיבה שבסיומה פירסמה הודעה שהכילה ביקורת מרומזת על החלטת עבאס. בהודעה נאמר כי "לא ייתכן שנוותר על ההזדמנות לרדוף את פושעי המלחמה במהלך התוקפנות הישראלית על רצועת עזה". עם זאת, בהפגנה שנערכה אתמול ברמאללה נגד החלטת אבו מאזן השתתפו רק כמה מאות אנשים, ולא נשמעו בה קריאות נגד עבאס עצמו.

אם בגדה המערבית גררה החלטת עבאס ביקורת נוקבת, ברצועה היא ספגה מתקפה של ממש. אתמול, במהלך ישיבה של סיעת החמאס בפרלמנט בעזה, קרא מחמוד א-זהאר לשלול מאבו מאזן את אזרחותו, ולהעמידו לדין יחד עם כל האחראים לדחיית הדיון בדו"ח.

ראש ממשלת החמאס, איסמעיל הנייה, אמר כי החלטת אש"ף למנות ועדת חקירה היא מיותרת. "הנסיבות כאן ברורות", אמר הנייה. "אבו מאזן נתן את ההוראה לנציגו. ועדת חקירה נחוצה כאשר הנסיבות אינן ברורות". בד בבד, חנא עמירה, שמונה לעמוד בראש ועדת החקירה מטעם אש"ף לבדיקת נסיבות ההחלטה של אבו מאזן, אמר אתמול כי עד כה לא קיבל מינוי רשמי לתפקידו, ולא הוגדרו לו משימות הוועדה.

= האם השיח שאנו מקיימים - אם בכלל אנו עוד מקיימים שיח כלשהו עם עצמנו ועם זולתנו - הוא בכלל לגיטימי? מאז נכבשו השטחים מתקיים כאן דיון ציבורי על עתידם והנעשה בהם. השאלות עלו וירדו, כולן מאותה משפחה ארוכה: לתת? לוותר? באילו תנאים? בעבור מה? ההתנחלויות, כן או לא; המחסומים, כן או לא; החיסולים, המעצרים, ההרעבה, הסגר, הכתר, העוצר, המצור, החישוף, העינויים, חופש התנועה, הבחירה או הפולחן - כן או לא.

המחשה מצוינת סיפק השבוע מפקד מחוז ירושלים, ניצב אהרן פרנקו, שאמר ש"המוסלמים כפויי טובה". למה? נתנו להם - שוב "נתנו" - להתפלל בהר הבית, והם השיבו באלימות. ובכן, אין לנו כל זכות מוסרית לקיים את הדיון הזה. ראשית, שקר שנתנו למוסלמים להתפלל, רק לגברים מעל גיל 50, אבל חשוב מכך, מי אנחנו ש"ניתן" להם זכויות שמגיעות להם כמובן מאליו בכל דמוקרטיה. האם יעלה על הדעת שנמנע מיהודים צעירים להגיע לכותל? האם גם הפלסטינים יכולים לחלום לקיים את "צעדת ירושלים" שלהם?

שר הביטחון ודובריו מתגאים בהסרת כמה מחסומים, והסמנכ"ל לענייני תדרים במשרד התקשורת שוקל אם "לתת" לפלסטינים רשת סלולרית שנייה, לאחר שהממשלה הערימה תנאים, גולדסטון תמורת "ווטנייה" (חברת הסלולר). מנין הזכות? כמו שלאנס אין זכות להתדיין אם לבצע את זממו, והשודד לא יכול להתמקח על התנאים שבהם יחזיר את ביזתו, כך גם הכובש, הנוגש, הקלגס והעושק לא יכולים לקיים דיון על התנאים שבהם ימשיכו לבצע את מעלליהם. זהו דיון לא מוסרי בעליל. הדיון של אנשים חופשיים בגורלם של בני אדם אחרים הנתונים לשליטתם לגיטימי בדיוק כמו הדיון בעבדות או בסחר בבני אדם. הדיון הלגיטימי היחיד הוא זה שמתכוון לשים קץ למצב הדברים, לאלתר ובלא תנאי.

זה מתחיל מלמעלה. בית המשפט העליון דן לפעמים בכגון אלו: האם העינויים חוקיים? האם החיסולים מותרים? הם מותר לנשל איכר מאדמתו? האם מותר להטיל מצור על מאות אלפי אנשים? האם חוקי לכלוא בני אדם למשך שנים בלא משפט? האם אפשר למנוע מבני אדם טיפול רפואי? האם לגיטימי למנוע מילדים להגיע לבתי הספר שלהם? עצם העלאת השאלות הללו בבית המשפט, כאילו אין להן תשובה ניצחת בלא משפט, היא ההוכחה המדכדכת ביותר לשפל המוסרי שאליו הידרדרנו.

הדיון הלא לגיטימי הזה חילחל כמובן מזמן לכל שדרות החברה. פרשנים מלומדים מתדיינים בטלויזיה אם המצור על עזה "יעיל"; חיילים מתווכחים על פחית רד-בול אם "עופרת יצוקה" לא הופסקה מוקדם מדי ומתי "ניכנס בהם" שוב; ויושבים צעירים בבתי הקפה שלהם ודנים על כוס קאווע צוננת בשאלה אם צריך "לתת לפלסטינים מדינה", כאילו זאת שאלה בכלל, וכאילו אנחנו "נותנים" מדינות.

אלא שגם הדיונים הללו, מפלצתיים ככל שיהיו, פינו את מקומם בשנים האחרונות להדחקה, לשתיקה, לשאננות, לאדישות ולחוסר עניין. במרחק כשעת נסיעה מאתנו ממשיכה להתקיים המציאות הבלתי תיאמן באכזריותה, הכל נעשה שם בשם כולנו ובשם הביטחון-כביכול, ואצלנו - או שיח מעוות, או לא-שיח.

כל עוד יימשך מצב העניינים הזה, דבר לא ישתנה. דו"ח שפירסם באחרונה משרד האו"ם לתיאום עניינים הומניטריים (OCHA) משרטט תמונה מזעזעת על הנעשה בעזה. למשל: 75% מתושביה, יותר ממיליון בני אדם, סובלים מחוסר ביטחון תזונתי; 90% מתושביה סובלים מהפסקות חשמל של 4-8 שעות מדי יום; 40% מהבקשות לצאת לטיפול רפואי מסורבות בידי ישראל; ו-140 אלף תושבים מובטלים מעבודה. הכל נתונים המשקפים מצב שהידרדר מאוד בשנה האחרונה, וכולם תולדת המצור בשנתו השלישית.

כמה מאתנו יודעים זאת? כמה מאתנו מסוגלים לדמיין את החיים בתנאים הללו? לכמה מאתנו זה נוגע בכלל, בין הבר לחדר הכושר? ומעל לכל, מנין נטלנו לעצמנו את עזות המצח לחרוץ כך את גורלו של עם אחר?

= סבב נוסף של שיחות בין האמריקאים, ישראל והפלסטינים ייפתח היום (ה'). השליח האמריקאי למזרח התיכון, הסנטור ג'ורג' מיטשל, נחת שוב אתמול בישראל, וברקע מביעים האמריקאים אופטימיות זהירה באשר לאפשרות שתיפרץ הדרך, הצדדים יתגמשו ויפתח המשא ומתן הישיר בין הצדדים.

"אני חושב שנצליח להשיק את המשא ומתן. זה לא יהיה מהר כפי שהיינו רוצים, אין לנו אשליות, אבל אני חושב שנצליח", אמר אתמול פקיד אמריקאי בכיר.

גם בירושלים מעריכים כי ניתן יהיה להתגבר על המכשולים. האמריקאים מנסים להשיג נוסחה שיהיו בה צעדים קונקרטיים של שני הצדדים. ישראל אמורה לקבוע מורטוריום – פרק הזמן שבו תוקפא הבנייה בהתנחלויות, ואילו הפלסטינים נדרשים לפעול בנושאי ביטחון.

הפקיד האמריקאי הבכיר אמר כי "יש דחיפות אמיתית לצורך בחידוש המשא ומתן", אבל הוא מעריך שייקח עוד זמן עד שאפשר יהיה להכריז על השקת המשא ומתן. "אין צפיות שתהיה פריצת דרך ביומיים הקרובים. אני חושב שזה הולך לקחת קצת זמן", אמר.

הפקיד הבכיר אומר עוד כי התאריך – אמצע אוקטובר - שבו מזכירת המדינה האמריקאית, הילרי קלינטון ומיטשל אמורים להגיש דו"ח על ההתקדמות לנשיא ברק אובמה, אינו מהווה אולטימטום לצדדים.

האמריקאים לא מרוצים מהפרשנות

הסנטור מיטשל ייפגש היום עם נשיא המדינה, שמעון פרס, שר הביטחון, אהוד ברק ושר החוץ, אביגדור ליברמן. ביום שישי ייפגש מיטשל עם ראש הממשלה, בנימין נתניהו ולאחר הפגישה יצא לרמאללה להיפגש עם הפלסטינים.

לאחר מפגש הפסגה המשולשת שהתקיימה לפני כשבועיים בניו יורק, בישראל פרשו את דבריו של הנשיא אובמה כאילו הוא חזר בו מתביעתו מישראל להקפיא את הבניה בהתנחלויות. האמריקאים, מצידם, לא היו מרוצים כלל מהפרשנות הזו.

הפקיד האמריקאי הבכיר מבהיר באופן חד משמעי כי הממשל בושינטון לא שינה את עמדתו. "התביעה להקפאת הבניה בהתנחלויות עדיין בתוקף", אמר הפקיד הבכיר. "על הבניה הישראלית בהתנחלויות להיפסק".

האמריקאים מתבוננים במתיחות בירושלים בדאגה, ולוקחים גם בחשבון את המבוכה שנגרמה ליו"ר הרשות הפלסטינית, אבו מאזן, נוכח החלטתו למשוך את הצעת ההחלטה במועצה לזכויות אדם של האו"ם, לאמץ את מסקנות דוח גולסדטון.

= عقد خادم الحرمين الشريفين الملك عبد الله بن عبدالعزيز والرئيس السوري بشار الأسد، قمة،  
سعودية - سورية، توجت مبادرة المصالحات التي أطلقها خادم الحرمين في قمة الكويت  
الاقتصادية في يناير الماضي .

تركزت محادثات الزعيمين العربيين على العلاقات الثنائية فضلا عن الأوضاع العربية والإسلامية  
وقضية فلسطين .

ونقلت المستشارية السياسية والإعلامية في الرئاسة السورية بثينة شعبان عن خادم الحرمين  
تأكيداً أن العلاقات السورية - السعودية لها تاريخ عريق وطويل ومنمير من التعاون  
والشيق، وأن الرئيس الأسد رد بالقول "إننا حين نذكر اسم الملك عبد الله الكل يعلم أنه  
الملك العربي الذي يؤمن بالعروبة وبالشيق العربي" .

وتم بحضور خادم الحرمين الشريفين والرئيس السوري التوقيع على اتفاقية تجنب الازدواج  
الضريبي ومنع النهب الضريبي على الدخل ورأس المال بين البلدين .

كما قلد الرئيس الأسد خادماً الحرمين وسام أمية الوطني ذا الشاح الأكبر، وهو أعلى وأرفع وسام وطني في سوريا، كما قلد خادماً الحرمين الأسد قلادة الملك عبد العزيز وهي أعلى وأرفع وسام في المملكة.

= حذر الباحث الأمريكي مارك بيرري من تفجر انقضاة ثالثة في الأراضي الفلسطينية المحتلة على نحو يخلط الأوراق التي تعد حالياً لبدء عملية السلام، فيما استنقت الحكومة الإسرائيلية وصول المبعوث الأمريكي للسلام السيناتور جورج ميشيل إلى المنطقة مساء أمس بنشاط استيطاني جديد بالقدس المحتلة، بينما كشفت مصادر إيطالية أن الرئيس الفلسطيني محمود عباس (أبو مازن) نخت مع القادة الإيطاليين في روما أمس عملية السلام والمقترحات الإيطالية لإيجاد حلول ومخارج ترضي جميع الأطراف في مفاوضات التسوية النهائية بين الفلسطينيين والإسرائيليين. وقال بيرري، الذي يعمل في إطار "ملتقى النزاعات" وهي منظمة دولية تعنى بالقضايا الساخنة في العالم، إن الأوضاع الراهنة في الضفة الغربية وقطاع غزة تشير إلى احتمال انفجار انقضاة شعبية لا يمكن قياس ما سنجلبه من آثار إلى المسح السياسي الفلسطيني وإلى جهود إدارة الرئيس الأمريكي باراك أوباما لبدء المفاوضات.

وأشار بيرى، في تصريحات في واشنطن أول من أمس، إلى الوضع في القدس المحتلة وإلى الانتقادات التي توجه إلى السلطة الوطنية الفلسطينية بسبب تأجيل مناقشة تقرير مريشارد جولدنسون بشأن حرب غزة.

وقال الباحث الأمريكي الذي يلمر إماما واسعا بشؤون الشرق الأوسط "أعتقد أن هناك ارتفاعا متواصلا في درجة الحرارة بالأمراض الفلسطينية. ومن المؤكد أن استمرار الأمور على هذا النحو سينتهي إلى شيء ما".

إلى ذلك، حض مسؤولون إسائليون احتمال بوضع حجر الأساس للمرحلة الثانية من المشروع الاستيطاني "نوف تسيون" على أراضي جبل المكبر في القدس المحتلة، قبيل ساعات من وصول ميشيل إلى المنطقة. وشمل المشروع حتى الآن إقامة 91 وحدة استيطانية على أن تشمل المرحلة الجديدة 105 وحدات استيطانية.

وطبقاً لمصادر إسرائيلية، فإن ميشيل سيسعى خلال زيارته لمحاولة وقف التوتر في القدس من خلال الضغط على الجانبين الفلسطيني والإسرائيلي باعتبار أن ما يجري يضر بالجهود الأمريكية الهادفة لاستئناف المفاوضات الفلسطينية والإسرائيلية.

ويستهل ميشيل اجتماعاته اليوم بلقاء مع وزير الدفاع الإسرائيلي إيهود باراك على أن تجتمع غداً مع رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتنياهو، كما سيعقد محادثات مع عباس. وسنشهد هذه الزيارة لرفع وزيرة الخارجية الأمريكية هيلاري كلينتون تقريراً إلى أوباما عن المساعي الأمريكية المبذولة لدفع عملية السلام إلى الأمام.

في الوقت نفسه، ذكرت مصادر بالنائبة الإيطالية إن عباس بحث مع الرئيس الإيطالي جورجيو نابوليتانو ورئيس الوزراء سيلفيو برلسكوني في روما أول من أمس عملية السلام بالشرق الأوسط، حيث استمع إلى مجموعة من المقترحات الإيطالية، أهم المفاوضات بين الفلسطينيين والإسرائيليين لإيجاد حلول ومخارج ترضي جميع الأطراف. ومركز برلسكوني على مرغبه في أن تلعب إيطاليا دوراً كوسيط في المفاوضات الفلسطينية الإسرائيلية.

من جانبه، أكد عضو اللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير الفلسطينية ومسؤول ملف القدس فيها أحمد قريع "أبو علاء"، في بيان، أن القدس، التي كانت في موضع التهديد دائما، هي اليوم في موقع التهديد الفعلي والأشد خطورة منذ احتلالها . وقال "نتوجه اليوم لندق ناقوس الخطر، ولكي نضع الجميع أمام مسؤولياتهم تجاه القدس، من عرب، مسلمين ومسيحيين وأصدقاء، لنقول لهم جميعا إن القدس التي هي مفتاح السلام وهي مفتاح الحرب وإدامة الصراع، في خطر حقيقي محقق".

إلى ذلك، طالبت مندوبية فلسطين لدى جامعة الدول العربية، بعقد مؤتمر عربي لدعم صمود مدينة القدس وذلك في إطار احتفالية القدس عاصمة الثقافة العربية لعام 2009 . وأشارت المندوبية، في رسالة وتقرير بعثتهما إلى الأمين العام لجامعة الدول العربية عمرو موسى، والمندوبين الدائمين لدى الجامعة، إلى أن الهدف الاستراتيجي لسياسة إسرائيل في القدس الشرقية المحتلة هو الحفاظ على الغالبية الديموغرافية في القدس، ودعت إلى القيام بخمسات دبلوماسية عربية إسلامية شاملة لتوضيح الموقف العربي والإسلامي تجاه القدس .

من جانبه، دعا الممثل الأعلى للسياسة الخارجية والأمن في الاتحاد الأوروبي خافيير سولانا جميع الأطراف إلى الامتناع عن أي أعمال استنزائية بعد الأحداث الأخيرة التي شهدتها القدس

الشرقية المحتلة . وقال، في بيان، "أولويتنا الدائمة تبقى إعادة إطلاق مفاوضات ذات مصداقية في

أجواء تسمح لها بالنجاح".

## מדיניות החוץ והבטחון

מטרתה של "ישראל חזקה" היא הבטחת קיומה ועמידה של ישראל על-ידי חיזוקה החברתי, הביטחוני והמדיני. מטרה זו עומדת בבסיס המצע המדיני-ביטחוני.

### המצב הנוכחי

התפתחויות שליליות:

בשנים האחרונות החמירו האיומים הצבאיים על ישראל. עליית מחירי הנפט אפשרה לאיראן להגביר את התעצמותה ואת תמיכתה בארגוני טרור הסרים למרותה. ואלה ההתפתחויות העיקריות:

כוחו של חיזבאללה בלבנון גבר, מספר הטילים והרקטות שברשותו גדל פי שלושה מאז המלחמה, והוא הגביר השפעתו הפוליטית על ממשלת לבנון.

סוריה הצטיידה באלפי רקטות כבדות ארוכת טווח המכסות את רוב שטח ישראל.

החמאס השתלט בכוח על רצועת עזה והפך אותה לבסיס טרור קדומני נגד ישראל.

איראן ממשיכה להתקדם במאמצייה להשיג נשק גרעיני. תגובת המערב לסכנה זו עדיין רופסת ולא החלטית. במקביל בונה איראן מערך של טילים בליסטיים ארוכי טווח המסוגלים לשאת נשק גרעיני.

התפתחויות חיוביות:

בצד סכנות אלה ישנן התפתחויות חיוביות המאפשרות התקדמות מדינית:

מדינות ערב אימצו את "יוזמת השלום הערבית" שהיא שינוי אסטרטגי בנכונותן לשלום עם ישראל בתנאיהן. זו עמדת פתיחה של הצד הערבי ובתור שכזו צריך לקבל אותה.

הנהגת הרשות הפלשתינאית מעוניינת מאד בחתימת הסכם קבע עם ישראל בהקדם, והיא נהנית בעניין זה מתמיכתו של רוב מוחלט בעמה.

כוח פלשתינאי המאומן על-ידי ארה"ב והנאמן לממשלת פיאד החל להתפרס בגדה המערבית. איכותו ומחויבותו לממשלה הפלשתינאית יוצרים תנאים להמשך פריסתו וליצירת מציאות בטוחה יותר בשטחי הרשות.

קיימת תמיכה בינלאומית רחבה לסיום הסכסוך הישראלי-פלשתינאי.

השיחות העקיפות המתקיימות בטורקיה בין ישראל לסוריה עשויות להפחית את סכנת העימות הישיר ואולי לפתוח פתח להסכם בעתיד.

בהינתן מצב זה דוגלת "ישראל חזקה" במכלול הצעדים הבאים:

מדיניות הביטחון והיערכות העורף:

המשך בניית עליונותו הצבאית של צה"ל מול כלל האוימים ומול האיום האיראני בפרט. זאת על-ידי שיפור יכולתו לפעול בטווחים רחוקים מהם נשקפת סכנה לישראל.

המשך ציודו ואימונו של צה"ל והכנתו לסוגים השונים של עימות אפשרי כך שינצח בו באופן מוחלט.

ישראל לא תאפשר החזקת נשק גרעיני בידי מדינה עוינת.

שיפור הגנת העורף על-ידי השלמת המערכות הישראליות ליירוט טילים ורקטות, ועל-ידי חלוקת ערכות מגן אישיות לכלל האוכלוסייה.

הכנת העורף לעמידה במלחמה ובמקרה של אסון טבע כגון רעידת אדמה.

על תקציב הביטחון להבנות על-פי עלות המענה הנדרש לאיומים הממשיים ועל בסיס תוכנית רב-שנתית.

טיפול המשרתים בצבא הקבע ודאגה לכך שהמוכשרים ביותר יישארו בו, זאת על-ידי העלאת ערך השירות ויוקרת הנושאים בנטל.

יונהג הסדר היוון אינדיבידואלי לכל איש קבע שיצא לגמלאות במקום הסדר ההיוון הנוכחי.

חיסול הסדר "קופה ציבורית" המפלה גמלאי צה"ל וקהילת הביטחון, שבחרו לפנות אחרי פרישתם למגזר הציבורי לעומת אלו הפונים למגזר הפרטי.

הנושאים בנטל שירות המילואים הם למעשה עילית מתנדבת שאותה יש לטפח, להפלות לטובה ולהוקיר על-ידי מחוות מעשיות מצד המדינה. יש להרחיב את ההטבות המעוגנות כיום ב"חוק המילואים".

יש לחזק את התעשיות הביטחוניות הישראליות, להעדיף את תוצרתן, ולראות בהן נדבך חיוני לעצמאותנו המדינית.

את השימוש בסיוע האמריקאי יש לייחד לרכישת מערכות שאינן מיוצרות בארץ (מטוסים, כלי שיט וכו'), ולרכוש את הנחוץ לצה"ל בתעשייה הישראלית.

ישראל תפעל לשינוי המציאות ברצועת עזה על ידי פעולה משולבת מדינית, צבאית וכלכלית.

יוקם מכשול בטחוני לאורך הגבול עם מצרים.

יושלם המיגון החיוני ביישובי עוטף עזה.

מדיניות החוץ:

הסכם קבע עם הרשות הפלשתינאית :

היעד הדחוף ביותר הוא השגת הסכם קבע עם הרשות הפלשתינאית. הסכם זה יבוסס על חלוקת ארץ ישראל שבין הירדן לים לשתי מדינות. כארבע חמישיות מהשטח ייועד לישראל וכחמישית ממנו למדינה הפלשתינאית. על-פי הסכם זה :

לא יחזרו הפליטים הפלשתינאים לתחומי ישראל.

ישראל תוותר על השליטה בשכונות ירושלים המזרחית בהן מתגוררים 270 אלף פלשתינאים.

גושי התיישבות יצורפו לישראל, כדי להקטין למינימום האפשרי את מספר המתישבים הישראליים שיפוננו. המדינה הפלשתינאית תקבל תמורת שטח הגושים תמורה הולמת.

המדינה הפלשתינאית תהיה מפורזת.

לא יישארו בתחומי המדינה הפלשתינאית התנחלויות, אלא אם יוסכם אחרת.

ממשלת ישראל תכין תוכנית שביצועה יימשך ארבע שנים לקליטה מסודרת אנושית וראויה של המתישבים הישראליים שיפוננו.

יהיה שילוב ותיאום כלכלי בין ישראל, המדינה הפלשתינאית וירדן לתועלת כל הצדדים.

מדינת ישראל לא תנהל מו"מ עם מי שאינו מכיר בקיומה ושאינו שולל את הטרור.

הערוץ הסורי :

"ישראל חזקה" תומכת בהמשך הדו-שיח עם סוריה, אך מתנגדת לווייתורים חד-צדדיים המסכנים את בטחון ישראל.

ישראל בעמים:

ישראל תרחיב ותעמיק את קשריה עם הגורמים המתונים באזור.

ישראל תהדק את זיקתה לאיחוד האירופי.

ישראל תמשיך את הברית המיוחדת עם הודו ותחזק את קשריה עם סין.

ישראל תמשיך לשמר את קשריה המיוחדים עם ארה"ב.

ישראל תגביר מאמציה לשכנע את מדינות העולם להטיל סנקציות על איראן, לבודד ולהוקיע את משטר האייתולות.

מסמך של המטה המדיני במשרד החוץ לקביעת מדיניות ישראל בתחום החוץ בשנים הבאות הוגש הערב (יום ד') לשר אביגדור ליברמן. בין היתר, קובע המסמך כי אין טעם בניסיון להגיע להסכם קבע עם הפלסטינים, אלא יש להתמקד בהגעה להסדר ביניים על מנת למנוע תסכול של אירופה וארצות הברית, ותגובה אלימה של הפלסטינים.

במסמך שגיבש מי שהיה ראש המטה המדיני של ליברמן, נאור גילאון, נקבע בין היתר בנושא הפלסטיני כי "ניסיון לכפות הסדר עם הפלסטינים נכשל בעבר". במסמך נכתב כי ניסיון להגיע להסדר כולל יוביל שוב לאכזבה ותסכול עם אירופה וארה"ב, וייתכן שגם תגובה אלימה של הפלסטינים.

"צריך גישה מציאותית, הגעה להסדר ביניים, בלי טיפול בסוגיות הליבה. זה המקסימום שניתן להשיג, אם רוצים להיות ריאליים", נכתב.

בנוסף, ממליץ נייר העמדה לשר החוץ לחדש את המאמץ להקמת קשרים עם יבשות ומדינות שנזנחו במשך עשרות שנים, כמו באמריקה הלטינית, באפריקה, בבלקן ובמזרח אסיה, כולל מדינות מוסלמיות מתונות. עוד נטען שם שיש לחזק את היחסים עם מדינות נוספות בעולם, יחד עם ארה"ב

בסוגיית האנטישמיות נכתב כי יש לקבוע מדיניות של אפס סובלנות, לצד מאבק בבידוד הבינלאומי. אחת הדרכים היא טיפול בנושאי איכות סביבה, אנרגיה וכלכלה, כדי לשפר תדמית של ישראל בעולם. "תם העידן שבו ישאל יכולה להרשות לעצמה להיות מבודדת", נכתב במסמך, שיובא בפני הנהלת משרד החוץ בקרוב לאישורו כמדיניות הרשמית של מדינת ישראל.

תהליך השלום נמצא כיום בשלב רגיש, והוא "לא יוכל לשאת" כישלון נוסף או החמצה של ההזדמנות הנוכחית - כך סבור נשיא מצרים חוסני מובארק. בדברים שנשא לכבוד יום השנה למלחמת יום הכיפורים, 6 באוקטובר, המצוטטים היום בהרחבה בכלי התקשורת הממסדיים במצרים, הבהיר מובארק כי מצרים פועלת לכונן "שלום צודק וכולל" שיביא להקמתה של מדינה פלסטינית עצמאית וישים קץ למצוקת העם הפלסטיני.

הסכם שלום כזה, על פי מובארק, יביא להחזרת השטחים הכבושים גם ללבנון ולסוריה, וינעל את סוגיית הסכסוך הישראלי-פלסטיני לעד.

הנשיא שיבח את נצחון מצרים, לגרסתו, ב"מלחמת אוקטובר" והדגיש כי המלחמה הזאת תמשיך להיות הסמל לעוצמתה של מצרים, לרצונה העז ולדבקותם של המצרים בכבודם הלאומי. "אנו עדיין נלחמים על מנת להגן על ביטחון המולדת וביטחון עמנו ועל אחדות הלאומית", הוסיף. "מטרתנו היא להביא לצמיחה כלכלית נוספת, כאשר הציר המרכזי של מדיניותנו הוא האזרח בהווה ובעתיד".

בסוריה, התפרסם לכבוד יום השנה מאמר מערכת תוקפני בעיתון "תשרין" הממסדי, שתקף בין היתר את המחנה המתון בעולם הערבי:

"הערבים היום מחולקים לקבוצות וחלוקים על הדברים האלמנטריים ביותר, והם אינם מתחשבים במה שקורה בביתם ומסביבם. חלקם אף מבקשים להיות ידידים של האויב, אשר רוצח ילדים ונשים בשטחים הכבושים ומטיל מצור על אנשי עזה עד מותם, ואשר אומר בקול גדול שהוא לא מוכן לשלום כולל וצודק".

ישראל, קובע המאמר, רוצה "למחוק את מסגד אל-אקצה". לטענת הכותבים, "הפשעים וההפרות בירושלים הכבושה הם סיבה מספקת להתעוררות ערבית מחודשת בהתבסס על מלחמת אוקטובר. אולם שום דבר לא קורה מסיבות אשר ידועות לכל מהאזרח הרגיל ועד לאישים הבכירים". לסיכום, תוהה כותב המאמר: "בני מדינות ערב, היכן רוח אוקטובר?".